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herlAufgabe 1:Zu zeigen ist jeweils, dass die Folge der ak eine Nullfolge ist.a) lim
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= e0 = 1 und damit ist das nor-wendige Kriterium ni
ht erfüllt.Aufgabe 2:a) ∣∣∣
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< 1, also konvergent.b) Mit dem Wurzelkriterium folgt lim

n→∞

n

√
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4
< 1. Folgli
h konvergiertdie Reihe.
) Mit dem Wurzelkriterium folgt lim

n→∞
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√
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= 0. Die Reihe ist damit konver-gent.d) ∣∣∣
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.Mit der Regel von l'Hospital folgt lim
n→∞
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= −1.Also gilt lim
n→∞
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= e−1 < 1 und die Reihe ist konvergent.Aufgabe 3:a) lim
n→∞
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= 4 > 1, also ist die Reihe divergent.b) lim
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< 1. Die Reihe ist konvergent.
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< 1. Na
h dem Wurzelkriterium kon-vergiert die Reihe.d) lim

n→∞
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= 2 > 1, folgli
h divergent.e) lim
n→∞
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< 1. Die Reihe konvergiert na
h dem Quotienten-kriterium. 1/2
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herlf) α2n
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)n. Nun ist α2
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< 1, so dass eine geometris
he Reihevorliegt: ∞
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qn, mit q < 1. Also ist die Reihe konvergent.Aufgabe 4:a) 1
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hnet den Limes zu lim
n→∞

sn = lim
n→∞

1

m

(

m
∑

k=1

1

k
−

m+n
∑

k=n+1

1

k

)

=
1

m

m
∑

k=1

1

k
.Aufgabe 5:Die Reihe ist alternierend. Man zeigt zunä
hst, dass die Voraussetzungen für das Leibnizkriteriumerfüllt sind:

lim
n→∞

1

2n − 1
→ 0 und |an| ≥ |an+1| ⇐⇒ 2n − 1 ≤ 2n + 1Damit gilt die Abs
hätzung

|an| =
1

2n − 1
< 0.5 · 10−3, also n >

2 · 103 + 1

2
≈ 103 = 1000.D.h., es müssen mindestens 1000 Terme aufsummiert werden.Aufgabe 6:Die Summe der ersten vier Terme der Reihe s4 ist

s4 =

4
∑

n=1

(−1)n

n!
= −5

8Für die Fehlerabs
hätzung zeigt man zunä
hst, dass die Voraussetzungen des Leibnizkriteriumserfüllt sind:Damit gilt die Abs
hätzung
lim

n→∞

|an| = lim
n→∞
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= 0 und |an| > |an+1| ⇐⇒ 1
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≤ 1
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.Damit gilt

|s − s4| ≤ |a5| =
1
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